

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyitlteri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

A liberálizmus utóda.

Folyton fel-felbukkanó felfedezése az európai publicisztikának, a liberálizmus hazug, vagy káros, vagy dőre voltának átlátása és megállapítása. Mint valami mélabús dal az erdő fái közt, úgy reszket végig ez a gondolat időről-időre a kultúremberiség sajgórengetegén. Meghalt a nagy Pán, a nagy Pán halott. S mintha valamikor élveztük volna a liberálizmus áldásait, mintha valami drága kincset temetnénk ebben a publicisztikai halottképek által felfedezett hullában, úgy siránkozunk e felfedezés mélabús páthósszú széttárogatózóival. Szegény liberálizmus: a halála mindenkit meghat, még azokat is, akik nagyon jól tudják, hogy sohasem létezett.

Mert, hogy az összes haladó politikai irányok között ez volt az, amelyik leginkább csak ajkakon és tollakon élt, ezt a múlt század ismerője tudja. Még ha ősz és diszformáját, az angolországi Manchester liberálizmust vesszük is, melynek hívei és kedvelői voltak a viktoriánus-kor legnagyobb bölcssei, az igazi liberálizmusra akkor se fogunk rátalálni. Mert bármennyire tetszett is ennek az iránynak a darwinista leisser faire-elv, azért ez is csak a gazdasági téren mert mellette

lándzsát törni. Egy ily értelmű liberálizmus a büntetőjog, az iskola, a sajtó, az irodalom és művészet terén legkevésbé Angliában lett volna lehetséges. Ekkép ugyanis az erkölcsi anarkiahoz való közeledést jelentett volna a liberálizmus, amit pedig éppen a gazdasági manchesterizmust hirdető polgárság mert volna a saját jófelfogott érdekében legkevésbé elő segíteni vagy érvényre juttatni. Nem az igazi, a teljes liberálizmus lehetlenség. Először: mert már emberi természetünk kizárja, lévén az akarat kötött és nem szabad. „Freiheit wohnt nur in dem Land der Träume: zokog Schiller. Másodsor: mivel ha bele is mennénk abba, hogy a szabadság fogalmát ne vegyük szigorúan filozófiai szellemenben, nem ejthetjük el azt a megkülönböztetést, melyet a barbár, állati élet s a művelt kultúrélet közt ama tényről fogva kell megtennünk, hogy ha előbbiben részben szabad, korlátlan is az egyén cselekvése, az utóbbi már megköti, szabályozza az emberi cselekvést. Tehát ha a barbár, miveletlen életet el is fogadjuk szabadnak, a leghatalmasabb kiválaszt korlátlanul érvényesítőnek, azt már okvetlen el kell ismernünk, hogy a kultúr-társadalom lényegénél fogva nem lehet a szabadság világa.

Nem is volt tehát az egész liberálizmus egyéb, mint a francia forradalom által felszabadult polgárságnak az előbbi uralkodósztály, a nemesség politikai világnézetéhez viszonyított szabadabb világnézete. Tehát kétségtelenül egy haladás a szabadság felé, de nem maga a megvalósított, sőt csak féligmeddig megközelített szabadság sem. Ennek a polgári világnézetnek, mely a nagy forradalom és a marxista szocial-demokrácia feltűnése közt mintegy a kor politikai idealizmusát képviselte, lényege ma is él és uralkodik, mivel ez az emberiség ősi idealizmusa s benne van — hogy régebbi példát ne emlitsünk — az evangéliumban is.

Ha tehát a liberálizmus uralmáról sohas lehetett beszélni, a liberálizmus eszményéről ma is lehet még. S e felfedezésben a siralomra legkisebb alkalom sincs. Hogy azonban Európaszerte a liberálizmus cégére alatt működő politikai pártoknak rosszul megy a dolguk, ez kétségtelen. S ez tulajdonképpen az a körtünet, melyet mindig fel-felfedeznek s mint valami gyászos hanyatlást konstataálnak. Akár külföldről vesznek példát, akár idehaza maradvá felfedezik minden magyar politikai pártban a reakcionáriusságot, mindig egy a nóta: a libe-

TÁRCA.

Az öreg mosonó.

— Chamisso —

Ira: Fekeli Sándor.

Teknő mellett az ősz anyót nézd,
Sűrög-forog és csupa hév;
Nincs nála szívósabb mosonó,
Pedig vállán hetvenhat év.
Tisztelegéssel kereste mindig
Veritékesen a kenyért
S betöltvén híven, buzgalommal
A kört, mit Isten néki mért.

Az ifjúkornak éveiben
Szeretett, hitt s gyűrűt cserélt.
A nők közös sorsát viselte,
És gondja mindig volt, míg élt.
Beteg férjét ápolta híven,
Szült néki három gyermeket.
Sirba tevő őt s nem vezett el
A hit, remény s a szeretet.

Három kis gyermekét nevelte,
A kedv nem csüggedett soha.
Ápolta tisztességgel őket,
Rend s szorgalom a vagyona.
Kedves magzatjait megáldá,
Hogy indultak kenyér után.
Arván maradt s megőregedve
Kedélye maradt meg csupán.

Gondos volt s a garast kímélte,
Lent vásárolt s éjjel viraszt.
Finom cernát sodort a lenből
És a takácshoz vitte azt.
Ez meg vásznaat szövött bölöle.
Majd cérna s tű után ha nyul,
Megvarrja a halottas ígét
Saját kézzel, hibátlanul.

Halottas íngét megbecsülte
S szekrényében diszhelyre jut.
Első s utolsó kincse néki,
Amelyet félíráskni tud.
Vasárnap reggelén felölti

S isten szavában elmerül,
Majd elteszi elégedetten,
Míg véle sirba nem kerül.

S életnek alkonyán kívánom,
Betölthetném bár, mint e nő,
A pályakört és azt a munkát,
Mit a sors nékem írt elő,
S megtudhatném az élet kelyhét:
Üdén élvezni mint lehet,
S fogahtatnám végül örömmel,
Mint ő, halottas ingemet.



A kék üveg.

Ira: Emilio de Pardo

A vadászatok elmulása után teljes csendben, békében nyugodott a Grandvau-i kastély, ahol két Morennes-fivér az őszi szezon után meghosszabbította a tartózkodását, az anyjuk gyengélkedése miatt. Andrée, a Ka-

Sirolin

Emell az érvényes és a testület, megújított a közhírt, vándorok, újul lassan.

Tüdőbetegségek, NURITIA, szamar-köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

Mintogy értéktelen utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárúházaiban. — Ára üvegenként 4.— korona.

rálizmusnak vége, ma nár senki se liberális. Pedig tulajdonképen csak az az igazság, hogy a liberálizmus rossz politikai cégérnek bizonyult s ezért az ügyes öreg emberek kezdik megtagadni, az okos ifjak pedig nem fogadják el magukénak.

A miként maga a szabadság is valami negatívum, a korlát, az akadály hiánya, azonképpen a liberálizmusnak a maga aránylag legigazabb formájában is nagyobbára ilyen negatívum alapelvei voltak. Ne legyenek nemesi kiváltságok, ne legyenek lelkiismereti, szellemi, vallási kényszerek. Mindenki tejhessen ki szabadon az egyéniségét. Ez azonban a legabszurdabb politika, mert politikátlan politika; lévén a politika lényege éppen a társadalom, az egyének vezetése. Amennyiben tehát a liberálizmus pozitív politikát csinált, nem volt sajátosan liberális, hanem hol szocialisztikus, hol reakcionárius, hol merkantilistis, hol anarkisztikus. Azaz nem lehetett tudni, hogy milyen. Megbirt ez a cégér mindent s ép azért gyülekeztek is alatta azok az elemek, amelyeknek közönyös is az elv, a nagy koncepciója és nép-érdekeket kereső politikálása, hanem csak az egyéni érdek a döntő.

Annál nagyobb baj volt ez, mivel ekközben két ellenkező irány: a reakció és a szociáldemokrácia nagyon megerősödtek. Mindkét oldalon erős meggyőződés, lendület, hit és tudás indult harcba. S a mi fő, mind a kettő erősen pozitív jellegű világné-

roly felesége, finom szubtilis szépségével, barna szemének nyugtalanító relytelével ott állott a két fivér között. És azokon a csendes esteken, mikor a szél végigsuhogott a park fái közt, míg ők odabenn szórakoztattak foglalatokodtak valamilyen játékkal, Lajos és sógornőjének szerelme mind világosabban bontakozott ki a lelkekűből, az öreg Morennesné aggodalommal teli pillantása alatt.

Andrée flirtjei a vadászatok alatt akaratlanul vezettek egy jelcnegig, amely elárulta egymásnak érzéseiket. Lajos ideges haraggal kérdőre vonta kacérságáért és akkor kiderült, hogy az asszony csapodarsága csak eszköz volt arra, hogy elnyomja a szívében az igazi érzést, elvonja a gondolkodást a bűnös szerelmétől. Attól fogva ez az édes és rettenetes titok, ez a szinte vérfertőző szenvedély nem hagyta nyugodni őket, hiába küzdöttek ellene.

A családias élet bensősége, a gyakorta való közeli érintkezés még csak növelte a szenvedélyüket. Egy-egy tekintetük, amikor találkozott meglátták egymás szemében ugyanazt a gondolatot. Amikor egyedül maradtak, a kínos csend az el nem fojtható sóhajtsók ugyanazt mondták mindkettőjüknek.

zetet képvisel s hívei közt nagy felgyelmet tart. A liberálizmust mindkét tábor megveti s élesen megkülönbözteti magát tőle a szociáldemokrácia az osztályharc proklamálása által, a reakció a lelkiismereti szabadságot s felvilágosodást sértő, tehát par excellence anti-liberális, haladásellenes dogmáival. Van azonban mégis valami igazság a liberálizmust sirató panaszokban. Az a helyes érzés, hogy van szükség olyan politikai irányra, mely magában tartalmazza mindazt, ami nem, a liberálizmus fogalma magába zár s emellett bizonyos pozitív elvek érvényesítése által a gyakorlati politika terén is meghatározott programú és termékeny legyen. Ezek az elvek az erkölcsi együttrés és szellemi felvilágosulás cselekvő, állami, sőt esetleg kikényszerített terjesztése. A liberálizmus ama magasatos főtörékvése hogy minden ember előtt lehulljanak az egyénisége kifejezését akadályozó korlátok, itt a kölcsönös támogatás és felvilágosítás elveivel egyesítve, egy oly politikát szűnne, mely egyesíthető mindazokkal, akik a szociáldemokrácia túlzott, anyagiasságnövelő s a reakció lelkiismeretlen, szellem-elnyomó politikájában a kulturális fejlődés veszedelmét látják. S így válnék ez a politika a kultúra politikájává, kultúr-szocializmássá s a liberálizmus üdvözítő utódjává. A szabadság után a művelődés! Az elérhetetlen s épp ezért komolyan nem vett cél helyett a járható s folyton boldogítóbb út.

Sz. Z.

Andrée pusztája jelenléte, ahogy nézett, ahogy lélegzett, a gyenge, kedves illat, ami körülvette egyre táplálta és szította a tüzet Lajos véreben. Valami elektromosság töltötte meg az idegét, érezte hogy egy pillanat kényekedvén van bizva, egy pillanatra, amelyben egyedül maradnak és amelyben valami véletlen, egy mozdulat, kiváltja belőle a többé le nem kuzdítható hevületet.

Ez a pillanat, ez a mozdulat megjött. Egy délutánon, amikor éppen fölsegitte a szép sógornő kabátját, az ujjai alatt a selyem vékony szövétent el megérezte a testet. A termet gonalai feléje hajlottak, a szerelmes asszony lassan hajolt hátra és a száj, epedő pirosságával, ott volt az ajkai alatt. Kislát, már szinte hűrgés tört ki a meggyötört férfi melléből, a karja akaratlanul összekulcsolódott, az ajkuk összeért.

Aztán megdöbbenve váltak szét és egymásra mertétek.

Ettől fogva valami tragikum lebegett a kastélybeli élet fölött. Lajosnak nem volt ereje, hogy elhagyja ezt a helyet és minden este lesütött szemmel lépett az anyja gyanakvó, szemrehányó tekintete elé. Andrée szenvedélye azonban nem ismét korlátot. Haragosan, vágyakozva várta azt a pillana-

A vármegyei törvény revíziója.

Igen érdekes és jelentős kérvény érkezett — értesülésünk szerint — a napokban a belügyminisztériumba. Hontmegye küldte az irást, amelyben azt sürgeti, hogy alkotmányunk új biztosítókkal bástyázassék körül, tekintettel a most lefolyt alkotmányos harcban nyilvánvalóvá lett gyengeségekre és hiányokra. Ez mindenesetre okos szó, mert helyén való, hogy a törvény világos, félremagyarázhatatlan s pláne két ellentétes szempontból egyaránt kinc-kinc szaja ize szerint magyarázható ne legyen.

Egyébként a honti kérvény rövid kivonata ez:

Hontmegye f. hó 12-én tartott közgyűlésének megbízásából Czobor László alispán felterjeszté intéz Andrássy Gyula gróf belügyminiszterhez a vármegyei törvény revíziója és a törvényhatóságok autonómiájának a jövőre nézve való hathatós biztosítása érdekében. Az alispán felterjesztésében utal a most lefolyt nemzeti ellentállás ama tanulságaira, amelyek szerint a jelenleg érvényben levő törvények nem szolgáltatnak kellő biztosítékot a vármegyei önkormányzati elv gyakorlati megvalósítására. Hontvármegye törvényhatósága az egyes törvények hiányaira nézve kéri:

1) Az 1886. évi XXI. t. c. 46-ik §-ának a belügyminiszter által a képviselőházhoz benyújtandó törvényjavaslat útján való módosítását aképpen, hogy a közgyűlést jövőben husz meggyebizottsági tag kivánságára az alispán legyen köteles összehívni.

2) A 64. és 65-ik §-okban foglalt, a kormánybiztosok kiküldésére vonatkozó jogok nem a minisztertanács, hanem a képviselő-

tot, amikor visszatérnek Parisba és a szabadabb élet megengedi nekik szerelmük teljességét. Sapatd arca, lázas szemei minden nap újra figyelmeztették Lajost arra a bűnre amit még nem követett el. Amikor néha pillanatra egyedül maradtak, a szenvedélyes csókok között kitört belőle az elnyomott érzés. Atkozza sorsát, menekülni akart a kedvesével valahova, ahol senki meg ne találhassa őket. Tan a büntőtől se riadt volna vissza.

Amikor egy izben magukra maradtak a kastély könyvtárszobájában, a nő pillantása odatévedt a könyvszekrényre melynek alsó fiókjában egész kis hazi patika volt berendezve. A sokféle gyógyszer között egy kék üvegcse ötlött a szemébe. Tudta hogy az üvegcse mérge van, rejtélyes mérge, nővény, mely gyorsan öl és nem hagy a testben nyomokat.

A férfi tekintete követte a nőnek szemé pillantását és így ő is meglátta a mérget! Ez furcsa gondolatot ébresztett agyában. Aztán elhessegette a bűnös gondolatot, de azért mikor a következő napon megint a könyvtárszobába lépett akaratlanul is odament a szekrényhez, hogy mágához vegye az üvegcse. Amde az akkor már nem volt a

MIT IGYUNK?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mohai

Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok a dr. Kéthy, dr. Stamborsky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Spicidares, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől akik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbetegségeknél, krónikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, csontlágulásnál, angolkórnaál, vea-és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vérszegénységél mint óvszerű fertőző betegségeknél (typhus, cholera stb.) Házastartók számára másféltiteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kérés érték-mestersegszén-szén-savas telített vizet, sőt a szódavízénél is olcsóbb: az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyvándi városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen is kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Főraktár: Kisler Lajos és Ifj. Kovács Sándor utrakál Szentesen.

ÁGNES-

forrást, mert töltetlenül tisztá, kellemes és olcsó savanyúvíz dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszerű fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerek fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légszo- és húgyszervi betegségeknél.

selőház felhatalmazása alapján legyenek gyakorolhatók.

3) Mondassék ki, hogy a királyi biztosok csak a törvényhozás által küldhetők ki.

4. A közigazgatási bíróság hatásköre terjesztessék ki és az 1896. évi XXVI. t. c. 181. §-ában meghatározott bíróság állítsassék fel. Addig is a 159. § töröltessék és a minisztertanács helyett maga a közigazgatási bíróság döntsön a saját illetékessége és hatásköre felett.

5. Költségen kívüli állapot esetére a törvényhatóságok teendője és ellenállási jogköréig az önként fizetett adók, mint az önként jelentkezett újoncok tekintetében szabatosan és részletesen intézkedő törvény által állapíthatassék meg és irassék körül.

Ahogy bennünket Budapestről értesítenek, Andrássy Gyula gróf belügyminiszter komoly tanulmány tárgyává fogja tenni a vármegyei törvény revíziójára vonatkozó ezt a javaslatot.

Közgazdasági munkaprogramm.

Wekerle Sándor miniszterelnök a temesváriak népes küldöttsége előtt, mely nála azért járt, hogy neki a temesvári mandátumot felajánlja, nagyszabású kormányzati munkaprogrammot adott, melynek különösen közgazdasági vonatkozású részében ráismerni újból az igazi államférfiúra, akinek termékeny szakavatottsága gyümölcsöt egyszer — első miniszterelnöksége korában — már élvezte az ország s aminek élvezése bizony ránk fér másodszor is.

A programbeszéd ezen közgazdasági vonatkozású, általános érdekű részletei a következők:

„A nehéz politikai és gazdasági helyzet nem tarthat bennünket vissza attól, hogy mindent előkövetünk gazdasági viszonyunk javítására és emelésére. Sőt éppen ezek a viszonyok haladéktalan munkára és fokozott tevékenységre kell, hogy indítsanak bennün-

ket. Az államok új hatalmi fejlődése a gazdasági tevékenység jegyében indult meg és a nemzeti munkaerő fokozottabb hasznosításában, annak teljes értékesítésében keresi garanciáját. Ettől a nagy gazdasági igazságtól, mely ma a népek jólétének, az államok hatalmi pozíciójának, előhaladásának a nagy világgazdaságban mindenütt követett iránya, mi sem térhetünk el. Mindent el kell követnünk, hogy nemzeti munkaerőnket hasznosítsuk; hogy immár a nemzeti forgalom értékévé vált munkaerőnket idehaza tartassuk, a fejlődésnek biztos útjait egyen-gessük, kettőzött erővel kell emelnünk mezőgazdaságunknak viszonyait és helyzetét. Mindent el kell követnünk egy nagyszabású iparnak a létesítésére. Ki kell használnunk minden kereseti alkalmat, mert csak úgy leszünk képesek azt az elvet megvalósítani, hogy a közgazdasági fejlődésnek legértékesebb tényezőjét, a nemzeti munkaerőben rejlő nagy erőt megfelelően honorálhassuk és fokozottabban érvényesíthessük.

„... Mindent el kell követnünk államháztartásunk viszonyainak teljes rendbentartására és ennek mellőzhetetlen előfeltételeinek, az állami bevételeknek oly alapra való helyezésére, hogy azok a teljesítési képesség arányában maradandó bevételt, valódi bevételt és nem kényszereszközökkel összeharcsolt pénzüsségeket képezzenek. Ezért mellőzhetetlennek tartom a mi viszonyaink megfelelőleg a modern adóreform keresztülvételét, kiterjesztve ezt nemcsak az állami szolgáltatásokra, hanem a mind nagyobb jelentőségű és mind terhebb helyhatósági szolgáltatásokra is. Egy külföldi tőkére utalt államban az államhivatal egyúttal a magánhitel jóságának is egyik mértéke. Sajnosan kell konstatálnom, hogy állami hitelünk a korábbi évek haladó irányával szemben utóbbi időben stagnációt, sőt visszaesést mutat. Mindent el kell követni ennek a csor-

bának a kiküszöbölésére. Ezért következetesen, szervesen és rendszeresen, együttesen kell az állam és magánhitel igénybevételeinek módozatait irányítani. Ezért e szempontoknak megóvása fog képesíteni bennünket arra, hogy pénz- és hitelviszonyaink rendezésének egyik mellőzhetetlen betetőzését, a valuta rendezést, a készfizetések felvételével befejezhessük és ez által a világgazdaságban polgárjogot nyerve, legyünk egyenértékű tényezőkké.

Parlamentarizmus.

Kiváló és tudós férfiak írtak arról cikketek, hogy voltaképp nálunk nincs parlamentarizmus, különösen pedig, hogy a 48. évi törvényekből ezt következtetni nem lehet. Ezt az okoskodást azonban megdönti mostanság igen sok a gyakorlati életből vont körülmény. Való, hogy látszatra a 67-es alkotás után nem lépett életbe oly parlamentarizmus, minőt mi kívántunk, amely a parlamentarizmus alapfelveleiteinek megfelelő volna, de ez nem jelenti azt, hogy a nemzetben nem élt volna ennek hiányának tudata s hogy e követelmény föl ne merült volna. De arra is kell egyidejűleg utalnunk, hogy akik a parlamenti felelős kormány elveit első ízben hirdették nálunk, p. o. Eötvös József és hívei, az angol dolgokat igen alaposan ismerték, igen jól tudták az 1888. évi eseményekből ott már akkor levont következményeket, vagyis: »A XVIII-ik század elején a whigek főcélja az volt, hogy Angliában oly kormányrendszert valósítsanak meg, melyben a parlamentben kifejezett népakarat az irányadó s a monarchia hatalma alá van vetve a népakarattól folyó korlátozásoknak«. Alig vélném, hogy ők egyebet céloztak volna.

Igen alaposan ismerték, hogy a miniszteri kormányzat s a parlamenti felelős kormány elvei fokozatosan fejlődtek az 1890-es évektől számítolag, hogy a pártok váltakozó uralma csak a XVIII-ik század folyamán lépésről-lépésre érvényesült s hogy az angol igazi parlamenti kormányrendszer a maga tisztaságában csak 1837-től keltezhető. Hogy Kossuth mit értett a népképviseleti alkotmányosság alatt, arra nézve szolgálja-

helyén. Megdermedt az ijedségtől. Keresett, kutatott, hiába való minden: az üveget elvitté valaki.

Most felismerte a tátozó ötvényt, amelynek eddig peremén járt. El kell vennie a mérget Andréától, mielőtt szerencsétlensége esnék. Elhatározta, hogy megteszi, kerüljön az mindjárt boldogságába.

Reggelre gyültek, mielőtt még Lajos beszélhetett volna sógorójával.

A férfi olyan halálosan sápadt volt, hogy a bátyja is és az anyja meglepően kérdezték annak oka felől. Lajos szórakozottan felelt a hozzáintezett kérdésekre és firkésző pillantásával egyre a Károly feleségének arcát vizsgálta. Felügyelt Andréére és meggyőződött, hogy a fiatal asszony elég nyugodt, gondatlan eszik és az étkezés végzetével ugyanabból a kávéskannából töltött feketé kávé magának, amelyből a férjének szolgált. Nem tudta mire vélni a dolgot és amikor felkeltek az asztal mellől, Lajos oda lépett sógorójához és a fülebe sugta:

— Vigyázz! Egy óra múlva nálad leszek.

A házeliek ebéd után álmu kba merültek, amikor Lajos besurrant a sógoró szalonjába, ahol az asszony már várta. A férfi izgatottan lépett a nőhöz.

— A mérget. Add ide azonnal a mérget André meglegődvé nézett rá:

— Micsoda mérget? — kérdezte.

— Amelyik ott volt a házi gyógyszer-tárban

, . . . A két üveget . . . Eltűnt onnan . . . Nálad van!

— Nálam? én nem vettem el helyéről. Aztán a nő szeme egyszerre felragyogott.

— Tehát tudod mennyire szeretlek . . . Hogy érted bűnre is képes lennék . . .

— De hát akkor ki vette el, aggódót Lajos.

— Talán nem nézted meg elég alaposan. Vagy elvette valaki más s máshová tette. Mindegy.

Ebben megnyugodtak, de csak egy percre. Lajost aggodalmak győrték. Hogy talán az anyja mindent sejt. Vagy Károly . . . A nő kaeagott az aggodalmon, melyet csókjaival igyekezett eloszlatni. A dolog félig-meddig sikerült is, amikor a folyosóról léptek zaja hallatszott, Lajos talpra szökött. Éppen idején, mert egy perccel utóbb robajjal nyíjtott a szalonajtaja és villogó szemekkel, duhtól reszketve előttük állott a férj: Károly. Rákiáltott a fivérre.

— Hát te . . . Te!

Már-már kitört a katasztrófa. A két fivér, akár a gyilkosságra elszántan, egymásra rohant, Fejukbe szökött a vér. És ekkor, a végzetes percben az anyjuk lépett be a szobába. Morrenes asszony csendesen lépett be a szobába. Kezében, tálan, egy

pohár vizet hozott. Amikor meglátta a két fiút, Morrenes asszony megszólalt:

— Ah, te is itt vagy Károly! Azt hittük alszol . . . Andrée az imént rosszul lett . . . Lajos meg én jöttünk a segítségére, nehogy a kis baleset megriasszon téged. Az imént egy percre kimentem, hogy vizet hozzak a feleségednek . . .

Az öreg asszony a vízzel oda tipegett a menyéhez, aki még mindig ott feküdt a kereveten, ahová ijedében roskadt, amikor férje a szobába toppant.

— Itt van, leányom a viz. Igylek.

Andrée engedelmesen nyúlt a pohár után, Károly pedig a homlokát dörzsölte és részeg ember módjára megtántorodott.

— Mit tettem, — mormogta. — Azt hiszem, bolond voltam. A féltékenység megőrjített!

Morrenes asszony rászólt a két fiúra: — Hagyjatok magunkra. Andréének nyugalomra van szüksége.

A két fiú engedelmeskedett. És mikor magukra maradtak, ketten a két nő, Morrenes asszony nyugodtan nézte, hogyan hajta fel Andrée fenekig a két-üveges tartalmat. Hogy megmentsse két fiának lelki békeségét testvéri szeretetét. Morrenes asszony megmérgezte a menyét. És néhány perccel utóbb Andrée már aludt, mélyen, felébreszthetetlenül.

nak ismertetőül a következő sorok. Kossuth mondta 1848. március 18-án: »Egy szabad, alkotmányos országban, úgy a törvényhozó, mint a végrehajtó hatalomnak szoros összhangzasan kell lennie. Mindkettőt csak oly egységnek gyakorolhatják sikerrel, kik a nemzet többsége akaratainak kifolyásai... Majd így folytatta: »A képviselői tabla egyrészlő alkotmányos szabadságunk kifejlését, most már a minisztérium hatáskörének és felelősségének törvény által minél előbb leendő meghatározása által garantozva lenni látja, más másrészlő a törvényhozói hatalomnak, az országgyűlésnek oly összeszerkesztését tartja szükségesnek, mely képviselői alapra fektetve, az összes magyar nemzet többsége akaratainak erőteljes, méltó organuma legyen. Ez, úgy tartom, igen tiszta meghatározás.

Az 1848. július 2-ára összehívott országgyűlés sokkal rövidebb életű volt, hogyszem egy olyan parlamentaris kormányrendszer bevezethetett volna, minő a 40-es évek reformerjei előtt lebegett. Az 1861. évi országgyűlés kísérletezés volt, annak sem valódi lehetősége az akkor adott körülmények közt, hogy a parlamentaris kormányt megalkotva, annak az országgyűlésnek feladatait a jogok kinyilatkoztatása, amelyek épp oly fényesen megfeleltek, mint akár az 1827. évi angol parlament »Petition of Rights«-je, vagy az 1688. évi »Declaration of Rights«. Az alkotmány tételei megőriztetek, de következményei nálunk akkor nem érvényesültek.

Készszer volt igenis alkalom, hogy a magyar államban is a valódi parlamentaris mus és nem a francia minta szerinti alparlamenti kormányrendszer életbe lépjen, t. i. 1867-ben és 1875-ben. Nálunk azonban 1867-től kezdve napjainkig az a szerencsétlen francia rendszer honosult meg, amelytől épp a 40-es évek reformerei állottak legtávolabb. A francia kormányrendszer nem egyéb, mint a kormány mindenhatósága, amely mellett az államélet egész tevékenysége befut a kormányba. A kormány alkot azután úgy, ahogy lehet magának olyanamilyen többséget s ennek a többségnek ki kell tartani, török-szakad a kormány mellett, mert a kormány az egész államrendszer személyesíti s ha a kormány megbukik, vele megy az egész államrendszer. Ily többsége volt a Bourbonoknak 1815—1830 közt, mikor a forradalom nemcsak a kormányt, hanem a dinasztit is megbuktatta. Ez ismétlődött 1848, és 1870-ben, s fogna ismétlődni, ha p. o. mostanság valamely választáson a köztársasági párt kisebbségben maradna. Az ilyen ex vivo párturalom a lehető legnagyobb csapás, ellentétben áll minden szükségesség fejlődésével s föltétlenül korrupcióra vezet. A korrupció okvetlen következménye pedig a felfordulás.

Az angol párturalom változatossága nem gazdag dramai jelenetekben; pártok, kormányok, többségek fölváltják egymást s az átmenetben nincs semmi tragédia, nincs erupció, nincs rombolás. A többségre jutott part ott veszi föl a helyzetet, hol elődje leteszi, az által vett kereteket nem bántja, de azon belől igyekszik a maga pártprogramját megvalósítani. Most már, ha vannak Angliában is éles pártküzdelmek, azok nem hasonlíthatók össze a kontinensen divó pártfelfogások és küzdelmekkel; ott nem cél egymás megsemmisítése, ott nem tesz föl egyik párt a másiktól gonosz szándékokat, ott nem cél az egész államrend felbolygatása, ott nem cél, hogy egyik párt a másikat mint ellenséget gyűlölje és megromlására törekedjék. Mily karokat okozott nálunk ez a parlamentaris mus, annak hátrányait eléggé érzí ez a generáció, s ha remélünk valamit az új koroktól, legyen szabad elsősorban azt remélni, hogy ennek egy egészeségesebb pártalakulás és parlamenti élet lesz a folyamánya, aminek bekövetkezését előre sejteti Polonyi Géza igazságügyminiszter bekészöntő beszéde, mely szerint: »Magammal hozom függetlenségi és 48-as párti elveim szűri tisztaságát és szeplőtlenységét... Az átmeneti kormány által vállalt kötelezettségnek becsületessé betartásával, az élő törvények

iránti tiszteltnék erejénél fogva a 67-es alapnak megfelelőleg fogu hűségesen támogatni ezen átmeneti korszak alatt miniszterelnökünket...

Mindezt ma nagy súlylyal esik az események mérlegébe. Mit jelent az egyebet mást, minthogy a miniszter függetlenségi párti, ő megmarad ennek, bár kormányra jutott, bár partja többségben van s lesz, mégis ő a törvényes formákat tiszteli s az ő politikai felfogásának megfelelő reformokat csakis törvényes alakban s eszközökkel fogja valósítani, de államfelfordulást, a megtevőnek egy csapással való letérését s a jelen helyzettel kapcsolatos millió érdekek erőszakos megbolygatását nem véli helyénvalónak és célszerűnek, hanem az élet menelére bízza hogy a többséget nyert ellenzék elvei érvényesüljenek.

Barhogy legyen, barhogy kerüljön tehát kormányra a függetlenségi part, nagyon de nagyon sok oly helyzet van, melyet egyelőre nem érthet és sok olyan kívánalom van, melyet erőszakosan. óriási rázkódtatások nélkül el nem érhet s éppen eme nehéz körülményekből fogja megtanulni, hogy a politika — Kossuth szerint — az exigenciák tudománya s hogy a valódi parlamenti élet lényege a kiegyengetés.

Lehet, hogy ez néhány túlzónak nem fog tetszeni, de a függetlenségi part, így cselekedve, minden irányban bizalmat fog gerjesztani mindazokban, kik egy erőszakos rázkódtatástól féltették a hazát és a nemzetet, mely általános bizalom azután adott alkalmakkor pártól-pártára minden rázkódtatás nélkül atmenve, megmenti e sokat szenvedett hazát oly következményektől, melyeket a merev párturalom föltétlenül von maga után, s ha e szerencsétlen már múltá vált kornak s az ebből levont tanulságoknak egy kedvezőbb parlamenti élet alakulása lesz a következménye, úgy e nagy harcot nem fogjuk oly meddőnek följegyezni, minőnek a kortársak közül igen sokan vélték.

Dr. H. I.

A Szentesi Takarékpénztár 10-1

közhírré teszi, hogy a legmérsékeltbb kamat mellett kölcsönt nyujt váltóra, érték-papírra, valamint jelzálogra.

Jelzálog kölcsöneinél kizárólag csakis a bélyegkiadás számítja fel és sem árkülönbözeti díjat, sem alkuszdíjat, sem kötvényt, sem váltóbiztosítéki okmánydíjat, valamint eddig nem vett, úgy jövőben sem vesz a hitelt igénylő felektől.

Ezenkívül tökéltörlesztéses kölcsönöket a legmáltányosabb feltételek mellett folyósít és régebbi kölcsönöket átváltzat tökéltörlesztéses kölcsönökre.

Ujdonságok

Szentés, 1906. április 22.

— **Városi közgyűlés.** Szentés város képviselőtestülete f. hó 23-án, holnap délelőtt 9 órákor közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozóteremben. A közgyűlés tárgysorozatán vannak: — Csongrádvármegye közügyigazgatási bizottságának leirta új elemi iskolák létesítése iránt. — Tanácsai előterjesztés a szentesi takarékpénztárnál lejárt 131.000 koronás függő kölcsön fedezete tárgyában. — Török Emil vasútépítési vállalkozó kérelme a tiszai rakodó állomáshoz vezető szárnyvasút; segélyezése iránt. — Tanácsai előterjesztés a szentes-kunszentmártoni vasúton a mótros üzem behozatala iránt. — Gádoros község képviselőtestületének megkeresése az orosháza-szentési vasút menelrendjének módosítása iránt. — A Fábiani vasúti állomáson felállítandó postai ugnök-

séghez a szentesi határbeli becsatolandó formalmi körnek meghatározása. — Mezőgazdasági marhahajtó utak kijelölése és megállapítása. — A tárgysorozatnak csak általánosabb érdekű ügyeit soroltuk fel a fentebbiekben és ebből látnivaló, hogy ezúttal annyira fontos ügy körül közgyűlési tárgyalásra, hogy óhajtandó volna, ha a városatyák a holnapi közgyűlés iránt minél nagyobb érdeklődéssel volnának.

— **Darányi miniszter üdvözlése.** A vármegyei gazd. egyesület igazgató választmány, tegnap délután tartott ülésén, Cicatricis Lajos dr. alispán, vál. elnök indítványára egyhangúlag elhatározta, hogy Darányi Ignácot, újból földmívelésügyi miniszterül történt kinevezetése alkalmából, felirattal a legmelegebben üdvözli.

— **Az adóhátralékok behajtása.** Most, hogy az eksz-leksz előreláthatólag hamarosan megszűnik, általános az érdeklődés az iránt, hogy milyen módon fogja behajtani a kirástar a költségvetésen kívüli és előtti időből hátralékos állami adókat. A behajtásra vonatkozólag, mint értesülünk, igen érdekes előterjesztés készül a pénzügyminisztériumban. E szerint a hatraékos, de az indennitas megszavazásával egyszerre esedékessé való állami adókat progresszive, fokozatosan és időszakonként fogják beszédni és részletörlesztéseket is elfogadnak. Csak a legvégső esetben hajtják be végrehajtas útján az adókat. Legközelebb különben ebben az érdeklődésben a pénzügyminisztériumban ánket lesz, melyen vármegyénk pénzügyigazgatója: Terenyovszky Alajos is részvesz. A pénzügyi kormány ugyanis a hatraékos adók beszédésénél tekintettel akar lenni a helyi viszonyokra is és ezért súlyt helyez a pénzügyigazgató véleményére, akik legjobban tudják saját kerületükben, hol, miben kell az adófizetőkkel szemben kiméletesnek lenni.

— **Rendőrkapitányok országos értekezlete.** A vidéki városok rendőrkapitányai május 1-én Budapesten országos értekezletet tartanak, a szolgálat egységessé tétele és a vidéki rendőrségek államosítása tárgyában. Az értekezleten megállapítják az egységes szolgálati pragmatikát, amit a községi törvény már régebben kiltatásba helyezett és megbeszélnek a vidéki rendőrségek államosításának terveit és részletes módozatait. A tanácskozás eredményét a rendőrkapitányok memorandum alakjában, küldöttség útján a zonnal Andrássy Gyula gróf belügyminiszter elé terjesztik.

— **Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók számára.** A földmívelésügyi miniszter a gazdasági ismétlőiskolák vezetésére hivatott néptanítók gazdasági kiképzése céljából, f. évi július 2-tól bezárólag július hó 28-ig az algyógyi, az adai, a békéscsabai, a breznóbányai, a csakvári, a csikszeredai, a hódmezővásárhelyi, a jászberényi, a karcagi, a komáromi, a lugosi, a nagyszentmiklósi, a rimaszombati, a szentimrei, a szilágysomlósi és a szabadkai földmívelőiskolákban husz-husz, összesen 320 néptanító számára négyhetes gazdasági tanfolyamot rendez. Ezen tanfolyam tartamára felvett minden egyes néptanító száz korona atányában részűl, melyből útiköltség, éltas, szóval minden költség fedezendő. A tanfolyamokra tényleg alkalmazásban levő oly néptanítóknak vétetnek fel, akik mezőgazdasági tanfolyam meg nem vettek részt. A tanfolyamokra felvételt kívánó tanítók ez iránt illetékes

tanfelügyelőségük útján f. évi május 10-ig jelentkezzenek; — amire különösen felhívjuk a Szentes külterületi községi tanítókat közül azoknak a figyelmét, akik ilyen tanfolyamban még részt nem vettek.

— **Előkészületek a képviselőválasztásra.** Csongrádvarmegye központi választmánya, a f. hó 20-án délelőtti, Cicatricis Lajos dr. alispán elnöklésével tartott ülésében intézkedett az általános képviselőválasztás dolgában. A választmány a szegvári és tápéi kerületben a képviselőválasztás idejét f. hó 30-ára, tehát ugyanarra a napra tűzte ki, melyen a csongrádi választás is lesz. A választásra nézve a központi választmány még a következő intézkedéseket tette: Választási elnök a szegvári kerületben Nagy Sándor dr. várm. tb. főjegyző, küldöttségi elnök: Matéffy László, helyettes küldöttségi elnökök: Korpás Pal és Bécsi Sándor, jegyzők: Mikecz Ferenc és Orosz János. A szavazás itt a régi varmegyeház épületeinek erre kijelölt helyiségeiben fog történni. Tápén választási elnök Sulcz Lajos dr. várm. árvászéki elnök, küldöttségi elnök Tajthy Ferenc, helyettes elnökök: Bogos Béla és Jerny Zoltán, jegyzők: Molnár István és Bonyha Sándor. A szavazás itt Tápé község közházánál fog történni.

— **Megköszönt felkészi meghívás.** Alig hogy elföldelték Budapesten a banyakerület érdemes püspökének tetemét, kerepesúti egyházközségétől bizalmas úton megkeresés jött Petrovics S. espereshez: nem volna-e hajlandó esetleg a megüresedett felkészi állásra elfogadni a meghívást? annál inkább miután — úgymond — az ottani intéző körök egyhangulag csak mellette nyilatkoztak. Még az nap elment, tudomásunk szerint a válasz hogy a megkeresett esperes semmi körülmények között nem valék meg szentesi egyházközségétől.

— **A szegénysorsú tüdőbetek ügyében** mind szélesebb körben mutatkozik az érdeklődés. Losoncban, Besztercebányán, Selmecbányán és Nagykőrösön alakultak meg újabbban a József kir. herceg Szanatórium Egyesületi bizottságai. Az egyesület újabbban 40000 korona adományhoz és alapítványhoz jutott. Gróf Karolyi Lajosné, Széchenyi Hanna grófnő, gróf Berchtold Lipótné a gyűjtőbizottság tagjai lettek. 2000 koronás alapítványt tett Vas z. y. Kolos hercegpáti. A József kir. herceg Szanatórium Egyesület a tüdőbetegség ellen való védekezés ismeretének terjesztésére vetített képeket és mozgóképeket szerzett be, amelyeket az egész országban be fog mutatni, — amire egyelőre Erekujvár, Esztergom és Kecskemétnél vannak tervbe véve. Az egyesületi közgyűlésre most tétetnek meg az előkészületek. Ezen közgyűlésen fog kitűnni, hogy milyen mértékben nagy munkát végzett az egyesület a nemzetpusztító betegség leküzdésére és milyen hatalmas ligája van már hazánkban ennek az áldott ügynek.

— **Bachát Dániel** püspök haláláról illetve temetéséről már megemlékeztünk. Pótlólag az értesítést vesszük, hogy a szentesi evang. egyházközséget a temetésben három tagú küldöttség képviselte: az egyház lelkésze, Dr. Matéffy Pal és Dr. Albertényi Adolf egyháztagok. Mojsik Lajos egyházfelügyelő betegsége miatt nem vehetett részt a képviselőtestületben. Az egyházközség küldöttjei megjelentek a gyászoló család előtt és személyesen fejezték ki az egyházközség és város őszinte együttérzését a köztünk annyira megszeretett, lelkesedéssel ünnepeit

főpásztornak váratlan bekövetkezett halála alkalmából.

— **Milyen lesz május hónap?** Kitérő időjósunk, Meteor, akinek április havi jóslatai is teljes mértékben beváltak, május hónapról a következőket írja: Május igen változatosnak ígérkezik, így kellő mennyiségű csapadékot is hoz. Veszedelem csomópontja a 16 ki, amennyiben hideg jellegű amelyet azonban a napkitörések oda módosíthatnak, hogy a fagy helyett hűvös esőt, vagy szel hoz. A fagyos szentekre közvetlenül nem esik rossz jellegű csomópont, így remélhetőleg jól fogják magukat viselni. Legmelegebb része lesz május hónapnak az utolsó harmada és legállandóbb jellegű az eleje.

— **Halálos verekedés.** A szegedi királyi ügyészséghez az a hivatalos jelentés érkezett f. hó 16-én Dorosmaról, hogy ott aznap délután halállal végződő nagy verekedés történt. A Dudas-kaplanánál, Balogh Mihály és Kocsis Sándor kocsmájában balat rendeztek a dorosmai tanyai legények. Estefelé aztán, ahogy ez ilyen alkalmakkor többnyire már szokásos, összekulönböztek a mulatók és nagy csata fejlődött ki közöttük, amely egészen estig eltartott. Az esti órákban befejeződött a harc, mert ekkor a csendőrség közbelépett. A csataterén egy halottat és négy sebesültet találtak. A halot Sziilagy Sándor fiatal legény, a sebesültek nevéit még nem tudatták ekkor az ügyészséggel. Annnyit tudtak meg, hogy ezek közül is egy halatosan sebesült meg és aligha marad életben s hogy a másik három is eléggé súlyos, bár nem halálos sebesülést szenvedett. A szegedi királyi törvényszéktől a vizsgálóbíró a jelentés vétele után kiutazott a helyszínére, hogy a vizsgálatot megindítsa.

— **Hogy dolgozik egy kivándorlási ügynök.** Körülbelül 4 hete felkereste szerkesztőnket Unter muller Ernő helybeli könyv és papírkereskedő és egy Antverpenből nevére érkezett levélborítékot mutatott fel, melybe egy Freudberg M. G. antverpeni kivándorlási ügynök nevére, a Petőfi szállodába címzett zart levél volt befoglalva és egy korona értékű 1 drb magyar ökmánybélyeg. Külön iras nem volt a nevezett könyvkereskedőhöz intézve, de világosan kitesztett hogy a koronás bélyeg azért küldték neki, hogy ha Freudberg ügynök megjön és nála jelentkezik, a csatolt zart levelet adja át neki. Szerkesztőnk és Unter muller azóta állandóan figyelték a dolgot és vártak, mikor érkez meg az antverpeni kivándorlási ügynök, hogy aztán a hatóság figyelmét felhívja bűnös uelmeire. Közben azonban a zart levél borítéka a kopas folytan a könyvkereskedő zsebében felszakadt, s rendőrhatalósággal megállapítottuk, hogy a borítékba egy kivándorlási gyűjtő ív volt zárva, melyet óvatosságból úgy akartak Freudberg kezébe juttatni, nehogy azt esetleg ideérkezése és kérdőrevonása alkalmakor nála találják és ennek alapján megbüntethessék.

— **Tizenöt éves fürdőzés és különféle hirdetett szerek** voltak eredmény nélkül számos csuz és köszvényes betegknél, kik végre is a líres Zoltán-féle kenőcs használatát által teljesen meggyógyultak. Ara 2 kor. Zoltán Béla gyógytárában, Bpest, V, Szabadságtér.

— **Országos vásárunk** tegnap vette kezdetét a jóságvászarral, melyre szarvasmarhat és lovakat meglehetősen nagy számmal hajtottak fel s a felhajított jóságznak, igen nagy kereslet mellett, szép ára is volt úgy, hogy p. rugott borjúért is 60—80 frtot fizettek.

— **Magyar-osztrák kiállítás** lesz Londonban május havában. Ez a kiállítás a hazánk és Nagy-Británia, valamint annak garmatai között fennálló üzleti forgalomra nézve rendkívüli fontossággal bír. E kiállítás látogatóinak is úgy kereskedelmi mint általános szempontból sokféle tanulságot fog szolgáltatni. Az érdeklődőknek készségesen szolgálunk különben bővebb felvilágosítással a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkári hivatala.

— **Tüzeset.** F. hó 19-én délután, mikor még meglehetősen heves volt az aznapi nagy szélvihar, tüzet jelzett az Óratorony harangjának vészhangata a IV. tizedben. Az emberek rémüldözve siettek a veszedelem helyére, ahol a IV. tized 639. számú háznál, Paszti Mihálynal egy kis boglya szalma gyuladt ki, melynek tüzet azonban az így hirtelen kéznél volt segítség, minden nagyobb kártételt megakadályozva, elfojtatta. A tűz keletkezésének okát eddig megállapítani nem lehetett.

* **Gyengélkedésnél,** első orvosi tekintélyek szerint legjobbnak bizonyult a »Sirolin-Roches«, mely méregtelen, iateien és a szerzetestre semmi káros befolyással nem bír. Már rövid használat után előmozdítja az étvágyat és emeli a test erejét, úgy hogy rekonvaleszens' sápadt leányok s gyermekek az étvágy gerjesztése céljából okvetlen használják. A szer minden gyógyszerháznál kapható.

Foulard selyem 65 krajcártól 3 frt 70 krajcárig méterje blúzokhoz és öltönyökhöz Portó és vámanmentesen házhoz szállítas. Gazdag mintegyűtemeny forduló postával, Hennberg selyemgyára, Zürich. (2)

Színház.

A művészi erővel s előadásuk jóságával semmiképpen sincs nálunk arányban a közönség színpártolása. Bihari Akos színtársulata pedig minden tekintetben erősen föléje emelkedik az utóbbi években nálunk járt színtársulatoknak és ha figyelembe vesszük is a mult év mostoha gazdasági viszonyait, melyek ma is nyomasztólag hatnak közönségünkre, ha számot vetünk is az cbből kellettkezett pénztelenséggel, még mindig nem találjuk kellő magyarázatát különösen annak a közönyösségnek, melylyel ez a közönség éppen az igazi drámai műfajok, a vigjáték, színmű és dráma-előadások iránt van, — mert az operetteknek viszonylag még mindig akad szép számú közönsége.

Igy szerdán este a »Gül Babae«, Huszka Jenő bajos operettje, második, bérletes előadása alkalmakor is igen szépen megtelt a nézőtér közönséggel, mely zajosan tüntetett a főszereplők mellett, ellenben csütörtökön, mikor Szárdu nagyhatású drámája a »Boszorkány« került színre, alig harmadában telt meg a nézőtér.

Igaz, hogy közönségünk a mult évben latta ezt a szenzációs drámát Szalkaiéktól, de — hozzátévejük — Holéczy Ilona alakításától eltekintve, aki akkor a főszerepet játszta, bizony úgy kiállt, mint a többi szereplő dolgában elég gyatra előadásban, úgy, hogy már az összehasonlítás kedviért is több érdeklődést tanúsíthatott volna közönségünk a csütörtöki előadás iránt. Megállapíthatjuk, hogy ez az összehasonlítás mindenképpen Bihariéknak ítélte volna oda az elsőbbséget. Mert bár Vecsey Ilona (Zorája) nem olyan túlforró temperamentum, mint Holéczy volt játéknak finom árnyalatai, előadásának közvetlen, mesterkeltetlen volta olyan kvalitású drámai hősnővé avatják őt, aki az elsők között foglalhat helyet a vidéki színpadokon, partneve: Bihari Akos pedig e szerepben mutatta be igazából szép művészi tehetségét a minden jeleneteket lelkesen tapsoló közönségnek. A scenaria, az ősszjáték, minden kitűnő volt s a főszereplők mellett méltán tünnek ki: Kondrát Ilona (Huana), Pataki (éresk) Cz. Miklósi Mariska (Afrida) s kisebb szerepekben Vihary (don Lopez), Czakó (Cleofás), Székely (Oliviera), Marosi Adél (Manuella) és Delli Juliska (Fatum).

Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« április 15-iki husvétii száma 34 képpel, a szokottnal nagyobb terjedelemben s bő tartalommal jelent meg. E számban van mellékelve egy művészi kivitelű színes műlap: Szenes Fülöpnek egy női arcképe. A közelmúlt napok nagy eseményére, a Wekerle kormány megalakulására egész sorozat kép vonatkozik: az új miniszterek arcképei, egy sereg fénykép a bécsi tárgyalásoktól s a kormány tagjainak budapesti fogadtatásáról. A szépirodalmi közlemények közt van Szabolcska Mihály és Könyves Tóth Kálmán költeménye, Browning Róbert híres angol költő »A hamcni tarka sipes« című költői elbeszélése Radó Antal szép fordításában (képekkel), Szikra/Későn című elbeszélése s »Regénytar« mellékleten Molnár Ferenc eredeti s Léon de Tinsseau franciából fordított regénye (képekkel) Vizsota Gyula cikke Kossuth és Széchenyi egy levélváltásáról, Serényi Gusztáv utleírása az orosz földről, képek gróf Zichy István festményeinek kiállításából, a courriéresi bányászercsésztől menekültjéről, a kassai honvédszoboról, Neogrady Antal hanzulatos tavasi rajza. Csörgény Tivus művészi rajza egy érdekes madárról, a pajzosos canckóról, tárcacikk a hétről, a római hölgyek toiletté-titkairól, — adják e szám tartalma, melyet kiegészítenek a rendszeres heti rovatok: Irodalom és művészet. Közintézetek s egyletek. Sakkjáték, Képtalan, Egyveleg stb.

A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre négy korona, a »Világkrónika«-val együtt négykorona 80fillér. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadó hivatalába (Bupape t. IV. ker., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanítt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb újság a magyar nép számára, f. l. évre 2 korona 40 fillér

Felolvasószervező: BÀNFAI LAJOS.

Kadótolajdonos »Szentes és Vidéke« könyvnyomosa

Eladó cseplőgép.

Özvegy Polacsek Nándornénál egy 8 lőerejű, Clayton Shuttleworth-féle cseplőgép eladó. Feltételek ugyanott megtekinthetők. 3—2

Eladó jégsekrény.

Helyszűke miatt eladó egy majdnem teljesen új nagyobb kétajtós jégsekrény.

Cím a kiadóhivatalban.

4298/1906.

Hirdetmény.

A városi Tanács közhírré teszi a gazdaközönségnek, hogy a csordajárásokra kihajtható tehének után a képviselőtestület által darabonként 20 koronában megállapított szájbér a városi házipénztárnál a mai naptól kezdve lefizetendő. A kihajtás ideje, ha kedvezőtlen rossz idő nem lesz, Május 1-ső napja.

Kelt Szentes város Tanácsának 1906 évi Április hó 19-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy, polgármester.

Balogi örökösöknek

gógányi 1450 nszgül földjük eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni Balogi Imrével kurcpartai lakásán. 4—2

Szentes város központi választmányától.

4 sz. kp, vál. 1906.

Hirdetmény.

Ó Császári és Apostoli Királyi Felsege által az 1906—1911 egybehívott országgyűlésre küldendő képviselő megválasztása céljából Szentes város központi választmánya által a választás napja.

1906 évi Április hó 29-ik napjára tűzött ki. E napon a választás reggeli 9 órakor veszi kezdetét.

A választás vezetésére elnökül Dr. Mátéffy Ferenc, küldöttségi elnökül Dr. Vecsery Sándor, helyettes elnökül Soós Bálint és Dr. Purjesz János, jegyzőkül Bugyi Antal és Faragó Sándor, helyettes jegyzőkül Beszedes István és Virág Ede lettek megválasztva.

A szavazás két küldöttség előtt történik:

Az I-ső szavazatszedő küldöttség Szentesen, a vármegyeház földszinti helyiségében lévő központi iroda helyiségében; a II-ik szavazatszedő küldöttség Szentesen, a Jurenak-féle városi helyiségben lévő mérnöki hivatalban működik.

Az I-ső szavazatszedő küldöttség előtt szavaznak azok a választók, a kiknek neve a választók névjegyzékében »A-tól Z-ig«-való betűvel kezdődik;

a II-ik szavazatszedő küldöttség előtt szavaznak azok a választók, a kiknek neve a választók névjegyzékében L-től Z-ig való betűvel kezdődik.

A választásnál szavazati joggal csak azok birnak, a kik az országgyűlési képviselőválasztók 1906 évi állandó névjegyzékében bentfoglaltatik.

A szavazás nyilvánosan, élőszóval történik.

A választóknak a választásnál semminemű fegyverrel vagy bittal megjelenni nem szabad.

A választót a szavazásnál iránydólag utbaigazítani vagy rábeszélni nem szabad. Kérdést a választóhoz csak a szavazatszedő küldöttségi elnök intézhet.

A szavazó helyiségben csak a szavazatszedő küldöttség tagjai, a bizalmi férfiak, a közigazgatási tisztviselő és a jegyző mellé rendelt irnokok lehetnek jelen; ezeken felül a községi eljáróság kiküldött tagjai és a jelöltek bizalmi férfiai által megjelölt községi lakos és végre a szavazásra beszállított választó. A város Tanácsa által a választás helyére két tag — továbbá minden jelölt részére annak bizalmi férfiai által egy helybeli lakos nevezendő, kik a választók személyazonosságát ellenőrizni kötelesek.

Kelt Szentes város központi választmányának Szentesen, 1906 évi Április hó 17-én tartott üléséből.

Dr. Vecsery Sándor,
kp. jegyző.

Dr. Mátéffy Ferenc,
kp. elnök.

A szépség egyik főhelleke a szép arcból.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

B) a FÖLDES-féle 5—1

MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenős használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes szikosság, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy beheljezi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10—20 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltüntet szepőt, mágfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, mivel fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdeséget, teliséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Legényesebb előnye, hogy higánytöltőm nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 kor., kistégelynek 1 kor. Margit-szappan 70 fill., Margit-puder K. 1-20, Margit-lóppan 1 K. Arcvix 1 korona.

Készíti: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész A H A D O N.

6 koronás rendelések bármintve küldetnek. Kapható: Bozók György, Derecskegy Mihály és Ifj. Várady Lajos gyógyszerk.

Iroda áthelyezés.

Értesitem t. ügyfeleimet és a közönséget, hogy:

ügyvédi irodámat

folyó évi április hó 10-én Bleier József úr Szűcs János-féle I. tized 239. számú házába helyezem át.

Szentes, 1906. április hó 7 én.

Tisztelettel:

Dr. Sinóros Szabó Sándor
ügyvéd.

Minden könyvkereskedés útján megrendelhető a negyvenhatodik kiadásban megjelent, pályadíjat nyerő műve Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak,

a megzavart ideg- és szexuális rendszerről.

Bérmintve, borítékban megküldi 1 kor. 20 fillér levélbélyeg ellenében 52—34 CURT RÜBER, Braunschweig

Drót-

kerítések

és vas rájúkat a legjutányosabb árak mellett készít Szentesen

Koroknay Gyula.
géplakatos.



Tisztelettel hozom Szentés város n. é. közönségének tudomására, mi- szerint 25 év óta fennálló temetkezési üzletemhez egy eddig még Szentésen nem létezett üveges dísz gyászkocsit szereztem be.

Üzletem a felsőpárti ovoda felőli Sinóros-féle saját házamban van.

Kiváló tisztelettel:

3-2

Rác Zsigmond,

Telefon: BUDAPEST 95-50

Sürgőnycim: Walsér Csángóútea Budapest.

WALSÉR FERENCZ

tűzoltási szerek és szivattyúk gyára, harang- és fémöntöde

Budapest, VI., Csángó-útea 6 B a régi váci vám közölsében

Gyártmányok:

Tűzfecskendők, fémszerelvények és tömlők.
Tűzoltósági személyszállító- és szer- kocsik.
Vizhordókocsik, tömlőmotolák és létrák.
Tűzoltósági egyéni szerelvények.
Szivattyúk
különbéféle szerkezettel mindennemű célra.
Vízvezetési szerelvények és csövek.

Házi-, ipari- és gazdasági vízveze- tékek.

Szivattyutelepek és gyárak tűzbiz- tonsági berendezése.

Ásványvíz emelő és töltő-készülékek.

Közegészségügyi szerek. Köztisztá- sági eszközök.

Harangok és harangállványok.

Fémöntvények különféle ötvözetben.

Vízvezetékek és szivattyutelepek tervezése. Szakbeli mérnöki munkálatok.



Sérvben szenvedők!

KELETI-féle legújabb találmányú cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus gummi pe- lottával, a legtökéletesebb a maga nemében!
A legrégibb és legnagyobb sérveket fájdalom nélkül visszatartja!

Árak: egyoldalú 12 kor. ketoldalú 24 kor.

Szántalán elismerő levél bel- és külföldi leghíresebb orvosoktól és szaktanároktól

25 év óta fennálló testgyógyászati műintézetem- ben egy fővárosi gyakorló szakorvos állandó fel- ügyelete mellett a legtökéletesebb technikai ki- vitelben, a legolcsóbb árak mellett készülnek:

műlábak és műkezek

amputáltak részére. II. 20 9

Mellfűzők és egyenestartók

ferdén nőttek részére.

Járó és támgepek csont és izület- tuberkulitikusi- angolkóros, rheumás, elgőrbült betegeknek.

Haskötők, gummi-görcsér harisnyák.

(Hölgyeknek női kiszolgálás.)

Szegényeknek részletfizetések, megegyezés szerint.
Kérjen ingyen és bérmentve — 3000-nél több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J. orvosi műszergyáros. BUDAPEST, IV. ker., Koronaherceg-u. 27/2j

(a főtisztelendő szervita-rend zárda palotájában.)

Gyár: Bpest: Központi városház. Alapítattott 1878.

Hirdetmény.

Zsoldos Ferenc és Zsoldos Elek tu- lajdonát képező, mintegy 240 holdat kitevő báró Maasburg-féle fábiáni föld szabadkezből eladó. Tudakozódni le- het a tulajdonosokkal, az üzlettelepen

Eladó föld.

Török Juliánna I. tized 615. sz. alatti lakos kajáni dűlőben levő 100 hold földje eladó.
Értekezni lehet a tulajdonossal.

— BRAZAY —
SÓSBORSZESZ SZÁRMA
egészségi és kozmetikai szempontból felülmúlhatatlan.
BRAZAY-féle KOLNI-VIZ
az illatszerek legkiválóbbja. II
BRAZAY-sósborszesz
nélkülözhetetlen házszer.

GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 loerőig, BENZINMOTOROK, SZALMAPRÉSEK GŐZHAJTÁSÁRA

ARATOGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK

VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL 15-12

BUDAPEST, V., Váci-körút 32. szám.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. — Kerületi képviselő Márkus József OROSHÁZA

TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!

Felelőmulthatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió korónánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400,000** koronás főnyereményt, továbbá 5 á **100,000**, 3 á **90,000**, 2 á **80,000**, 3 á **70,000**, 3 á **60,000** több **50,000**, **40,000**, **30,000**, **25,000**, **20,000**, **15,000** és ezeken kívül számtalan **10,000**, **5,000**, **3,000**, **2,000**, **1,000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre **62.500** pénznyereményt jut

és összesen **16 millió 457.000** Kor. hatalmas összeggel sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvételé alatti egy főnyereményvel. A véletlen nagy szerencsét játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencses véletlen folytán a neve mellett számot tartalmazó, melyre egy nagy nyeremény jut.

| | | | | | | | |
|-------------------|--------|--------------------|--------|------------------|--------|-------------------|--------|
| Adám, Adél | 4040 | Deszó, Ernő | 6411 | Iván, Jolán | 12405 | Óta, Heléna | 20441 |
| Adólar, Agnes | 6514 | Ké, Eszter | 9868 | Jakab, Józsa | 20284 | Ódén, Sároczka | 20880 |
| Adóli, Agota | 9007 | Blek, Etel | 19821 | János, Judit | 20083 | Pal, Beatrix | 24226 |
| Agoston, Amália | 19162 | Blomer, Flóra | 20680 | Jena, Júlika | 24203 | Peter, Olga | 24227 |
| Aladár, Anna | 20445 | Emil, Franciska | 22082 | József, Karolin | 24265 | Pista, Paula | 28876 |
| Albert, Anasztia | 21619 | Endre, Frida | 22252 | Károly, Katalin | 28874 | Richard, Pelagie | 28711 |
| Alirád, Apollonia | 24215 | Ernő, Genoveva | 24382 | Károly, Katalin | 29334 | Sándor, Petruska | 35640 |
| Akos, Aranka | 24285 | Ferenc, Gertrud | 25333 | Kornél, Kára | 35318 | Rudolf, Pirocska | 37411 |
| Ambrus, Berla | 28881 | Prigyes, Gabriella | 35453 | Kristóf, Klára | 38125 | Salamon, Regina | 38164 |
| András, Blanka | 34952 | Fülöp, Gizella | 35779 | Lajos, Kornelia | 38188 | Sanna, Rozsika | 38388 |
| Antal, Borbala | 36451 | Gábor, Hedvig | 38118 | László, Rozsika | 38226 | Sándor, Rozalia | 41921 |
| Arnold, Boriska | 37424 | Gáspár, Hedeia | 38173 | Leó, Katalin | 41919 | Simon, Sári | 53891 |
| Arpad, Betti | 38169 | Gergely, Henriett | 41195 | Lippó, Laura | 64204 | Tamás, Sarolta | 84769 |
| Arthur, Berta | 41794 | Geza, Hermína | 55478 | Lőrinc, Leona | 84798 | Tibor, Serecska | 89043 |
| Aurél, Brigitta | 41928 | Suzsán, Hilka | 8146 | Mária, Leona | 89014 | Ujvári, Izsabella | 92773 |
| Atilia, Cecília | 84399 | György, Ibolyka | 8528 | Mária, Lina | 93370 | Vivadar, Teréz | 123683 |
| Balász, Cornelia | 84778 | Gyula, Iduska | 89219 | Károly, Lina | 101939 | Tóbiás, Teréz | 123504 |
| Balint, Dóra | 86965 | Henrik, Ilona | 101914 | Károly, Ludmilla | 123522 | Vendel, Valéria | 123598 |
| Bernad, Dorottya | 101404 | Hermann, Ilma | 123501 | Hindó, Lujza | 123507 | Viktor, Veronika | 123516 |
| Béla, Cecília | 106950 | Hugo, Ika | 123596 | Hidvé, Lujza | 123519 | Vinusz, Viktoria | 123520 |
| Benedek, Eulémia | 123595 | Izuc, Irén | 123546 | Hidvé, Lujza | 123519 | Vinusz, Vilma | 123518 |
| Bernát, Emma | 123509 | Illes, Irma | 123519 | Mór, Margit | 123515 | Zoltán, Zsófia | 123521 |
| Daniél, Ernesztin | 123518 | Imre, Isabella | 123511 | Nándor, Maria | 5483 | Zoltán, Zsófia | 123522 |
| David, Eva | 123517 | István, Janka | 3512 | Órián, Martha | 8826 | | |
| Dones, Evelin | 5637 | Izidor, Johanna | 8602 | Ozárk, Matild | 12314 | | |

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000,000** korona;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1/2, eredeti sorsjegy frt — 75 vagy K. 1.50; 1/4, eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy 3 K.
1/3, „ „ „ 3.— „ 6.—; 1/2, „ „ „ 6.— „ 12 K.

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos terv. díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb **f. é. évi április hó 29-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak.

TÖRÖK A. és Tsa bankháza, BUDAPESTEN.

Sürgöncyim: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főosztályok osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Terezy-körút 46/a.

I. fők: Váci-körút 4/a.

II. fők: Múzeum-körút 11/a.

Eladó ház.

Lóvy Henrik 1-ső tized 199. sz. Hoffer-féle háza igen kedvező feltételek mellett eladó vagy kisebbért elcserélendő. — Ertekezhetni a tulajdonossal.



Kiadó lakás.

Dr. Mátéffy Ferenc IV. tized 646. sz. Végh Sándor-féle háza f. évi április 24-től kezdve bérbeadó, esetleg eladó.



Figyelem!

Megbízható legjobb minőségű hírneves valódi széppességi

lenvászon és damasztárú

minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye



Késmárki gyártmány csak az

mely ezen védjeggyel van ellátva.

Hazai ipar.

8-6

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziorvosság, amely már több mint 33 év óta megbízható bedorossolási alkalmaztatni készvegytel, csúszól és meggyógyít.

Intés. Silányban utánzatok miatt: bevénytársaságoktól csak legyünk és csakis eredeti (vegyeket dobozolt) haza, Horgony- (védjeggyel) és a „Richter”- (széppességi) jeggyel júnk át. — 80 f. k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerüzletben kapható. Főosztály: Török József gyógyszerüzlet Budapest.

Richter F. Ad. és Iarsa,
ezek a leg-eredeti osztályok.
Rudolstadt.

Hoffmann Jakab

divat árú üzletében megérkeztek mindenek tavaszi újdonságok és tulipán jelvények, tulipán-kert kalapok.

Zene-oktatás.

Szíves figyelmébe ajánlom mind azon szülőknél, kik gyermekeiket bármiféle zenére taníttatni óhajtják, hogy az én tanítványaimat nem csak hogy a legalaposabb oktatásban részesítem, hanem fő czélom a legrovidebb idő alatt teljes sikerhez juttatni úgy a kezdőket, mint a haladókat. Továbbá elvállalom bármilyen zenedarabot átfordítani egyik hangszer-ről a másikra. — Mindent a legponosab figyelemmel teljesítek.

A t. közönség pártfogását kérve:
[Maradok teljes tisztelettel:]

Molnai Bandi,
karmester.

kis piac-tér

Ugrai Antal úr vendéglőjében.